Szár

Szár: a hajtás tengelye a gyökér és a levelek között.

A) Felépítése:


Makroszkóposan:



- hajtás: a növények levelét viselő szárrész



- szárcsomók (nóduszok): a levelek eredési helyei; 

rövid szártagú nóduszok (ha közel vannak egymáshoz)

megnyúlt szártagú nóduszok (ha távol vannak egymástól);

- rügy: rövid szártagú hajtáskezdemény, amit rügypikkelyek fednek: a rügyet védő levelek.
Rügy


helyzete szerint



tartalma szerint

működése szerint


oldalrügy
csúcsrügy
levélrügy      virágrügy    vegyesrügy       hajtórügy
      alvórügy
(termőrügy)


- lágyszár, keresztmetszetben

- bőrszövet: a szárat kívülről burkolja, véd, asszimilál is, ha klorofillt tartalmaz pl.: fiatal szárak

- alapszövet
- edénynyaláb
Az edénynyaláb elhelyezkedése

körben állnak





szórtan állnak
zsurlók






egyszikűek szárában
nyitvatermők

szárában


kétszikűek

	Az edénynyalábok felépítése
	Működése

	Háncsrész
	Rostacsövek és rostasejtek
	asszimilátumokat szállít

	
	Háncsrostok
	

	
	Háncsparenchima
	

	
	Kambium
	szárat építi, vastagságát gyarapítja kifelé hancselemeket, befelé vízszállító elemeket fejleszt

	Farész
	vízszállító csövek (trachea) és vízszállító sejtek (tracheidák) 
	a felvett vizet és a benne lévő oldott ionokat szállítja

	
	farostok
	

	
	faparenchima
	

	
	
	



- fásszár, keresztmetszetben

- másodlagos vastagodás: zárt kambiumgyűrű alakul ki a körben álló edénynyalábokból (nyitvatermők és kétszikűek esetében lehetséges)
- héjkéreg: a kambiumtól kifelé, a szár kerülete felé található; bőrszövetből és háncselemekből áll; kész szerves anyagokat (asszimilátumokat) szállít;
- kambium: osztódószövet alkotja, a kétszikűekben gyűrűsen, az egyszikűekben szórtan helyezkedik el, a szárat vastagítja (kifelé háncsot, befelé fát termel); ahol évszakok vannak, ott a csapadékmennyiségnek megfelelően működik (évgyűrű).

- fatest: a kambiumon belül található; felépítői tracheidák (vízszállító sejtek, pl.: tűlevelűekben), tracheák (vízszállítócsövek, pl.: lombos fákban);

· évgyűrű: egy vegetációs idő alatt létrejött faelemek együttese; tavasszal tág üregű, ősszel szűkebb üregű vízszállító elemek fejlődnek;

· geszt: a fatest elhalt része, középen helyezkedik el; cseranyagok rakódnak bele, ettől jellegzetesen színes, pl.: a diófában, cseresznyefában; kikorhadhat, pl.: fűzfában, nyárfában.

· szíjács: a fatest élő, működő része, a vizet és az ionokat szállítja.
B) Működése:


- növényi test váza, tartja a leveleket, a virágot és a termést;

- szállít: a vizet és az ionokat felfelé, a kész szerves asszimilátumokat a raktározó szervekbe, ill. minden sejtbe.

- irányítja a növekedést felfelé.

C) Típusai:

	csoportosítás
	szártípusok
	jellemzője
	található

	Alak szerint
	fásszár
	éveken át fejlődő, hosszú szártagú, elágazó szár (zöld színtestet nem tartalmaz)
	tölgyfa

	
	lágyszár
	puha állományú, 1-2 évig élő szár (zöld színtestet tartalmaz)
	

	
	- dudvásszár
	tipikus lágyszár
	paradicsom

	
	- szalmaszár
	cső alakú, hosszú szártagú, üreges szár
	búza

	
	- tőkocsány
	levéltelen szártag, amelyen virág, vagy virágzat található
	tulipán

	
	- tőszár
	levélrózsából induló, leveles szártag, amelyen virág, vagy virágzat található
	pitypang

	
	pálmatörzs
	ágatlan, oldalán elszáradt levélalapok maradványai, csúcsán rügy
	datolyapálma

	Módosulás szerint
	gyöktörzs (tőke, rizóma) 
	vastag, nem elágazó, rövid szártagú raktározó, és szaporító földbeni hajtás
	nőszirom, gyöngyvirág

	
	tarack
	a gyöktörzshöz hasonló, de vékonyabb, elágazó
	tarackbúza

	
	gumó
	húsos, vaskos, többnyire gömbölyű föld alatti hajtás
	burgonya, csicsóka

	
	hagyma
	húsos levelekből álló, rövid szártagú, földbeni hajtás
	vöröshagyma, hóvirág

	
	hagymagumó
	átmenet a hagyma és a gumó között (a húsos allevelek hiányoznak)
	őszi kikerics, kardvirág

	
	sarjgumó
	a föld feletti szárak levélhónaljában fejlődő járulékos gumók
	salátaboglárka

	
	inda
	a főszár tövéből eredő, vízszintes növekedésű, hosszú szártagú ivartalan szaporító szárképlet, lefelé járulékos gyökeret, fölfelé hajtásokat fejleszt
	szamóca

	
	kacs
	kapaszkodásra módosult, vékony, csavarodó szár
	szárkacs: komló

ágkacs: szőlő

	
	tüske
	csak kéregrész található benne, könnyen lepattintható
	rózsa

	
	szártövis
	kéreg- és faelemek találhatók benne, ezért nem pattintható le a kéregről; védekezésre módosult kis, hegyes ág
	kökény

	
	kaktuszszár
	vízraktározásra módosult szerv, amelyen a levelek a vízzel való takorékoskodás céljából redukálódnak és a fotoszintézist a szár veszi át
	


A rügy definíciói

1. a rügy a hajtás fiatalkori alakja

- évelő növényeken már az előző évben kialakulnak


- ősszel készen vannak


- télen nyugalmi állapotban vannak


- tavasszal indulnak fejlődésnek



(az alvórügyek a lomblevelek idő előtti pusztulásakor indulnak fejlődésnek




- addig a magas auxinkoncentráció miatt nem hajtanak ki




- ha lehull a lomblevél, akkor nem termelődik tovább ott auxin

- koncentrációja lecsökken

- nem gátolja az alvórügy növekedését

2. a rügy rövid szártagú hajtás

- rügytengely ( szár

- levélkezdemények ( lomblevelek



- eredési helyük: csomó (közel vannak egymáshoz, majd el fognak távolodni)



- csomók közötti rész: szártag (most még kicsi)

A rügy felépítése

- rügytengely ( szár

- levélkezdemények ( lomblevelek


- eredési helyük: csomó (közel vannak egymáshoz, később el fognak távolodni egymástól)


- csomók közötti rész: szártag (rügyekben rövidek ezek ( a rügy rövid szártagú hajtás)

- rügypikkely: véd




- mechanikai behatások ellen




- kiszáradás ellen




- elázás (rothadási folyamatok) ellen




- kórokozók (vírusok és baktériumok) ellen




- hőhatások (túl hideg és túl meleg) ellen




- káros sugárzások (UV- és röntgensugárzás) ellen


- fedett rügy: van rügypikkely


- csupasz rügy: nincs rügypikkely (pld: ostorménfa – melegebb éghajlatról származik)

A rügy fajtái elhelyezkedés és tartalom szerint

- a rügy:

- a hajtás fiatalkori alakja

- rövid szártagú hajtás

- elhelyezkedés alapján:


- csúcsrügy (hajtás csúcsán)


- oldalrügy (hajtás oldalán)


- hónaljrügy (lomblevelek tövében)

- tartalmuk alapján:


- hajtásrügy


- virágrügy


- vegyesrügy

- alvórügy: olyan rejtett rügy, amely a rügyek/levelek károsodása esetén hajt ki



- amíg a hajtáscsúcs vagy a levelek auxint termelnek, addig nem hajt ki



- a viszonylag nagy auxinkoncentráció legátolja a fejlődését
A szár növekedése, elhelyezkedése és feladatai

- a hajtás: leveles szár


- tengely (szár)


- függelékek (lomblevél, rügy, virág, mag, termés)

- szár a hajtás tengelye 

- általában felfelé nő


- kivételek:
kúszó szár




heverő szár




fekvő szár





- például:
kapcsos korpafű








- haraszt (korpafű)








- hazai előfordulása:
- Zemplén

- Őrség

- általában a felszín felett nő


- kivétel: föld alatt fejlődő szár (hazai páfrányok:

- erdei pajzsika – erősen tagolt levelű

- édesgyökerű páfrány – tagolatlan levél)

- feladatai:


- tartja a függelékeket: rügyeket, lombleveleket, virágokat, terméseket


- tápanyagokat és kész szerves anyagokat szállít



- összetett szállító edénynyalábok




- háncsrész (rostasejtek és rostacsövek)




- farész (vízszállító sejtek és vízszállító csövek)

A fásszár


- sokéves növényekre jellemző (évelők)


- kívül héjkéreg borítja


- beljebb háncstest (vékony)



kambium (osztódószövet)

- mitótikus (számtartó) osztódás zajlik itt

- kifelé háncstestet hoz létre

- befelé fatestet hoz létre


- legbelül fatest



- élő (működő) része a szijács



- elhalt (már nem működő) része a geszt (sötétebb)




- puhafákban nincs geszt (nyárfák)



- fa:
el nem ágazó törzs (nagyon rövid a tiszafáké)




elágazó hajtásrendszer (korona)



- cserje:
törzs hiányzik





a szár hajtásrendszere közvetlenül a talajszint felett elágazik




- ág: 3 évnél idősebb




- gally: 1-3 év közötti




- vessző: 1 évnél fiatalabb



- pálmatörzs





- egyenletes vastagságú (cikászoké tömzsi)





- nem elágazó





- oldalán a lehullott levelek illeszkedési helyei látszanak (levélripacsok)

A lágyszár


- előfordulás:


- egyéves

- kétéves


- bőrszövet fedi


- belül az alapszövetben helyezkednek el a szállító edénynyalábok



- összetett szállító edénynyalábok ezek



- egyszikűeknél szórtan (rendezetlenül)



- kétszikűeknél körben


- dudvaszár lehet



- kemény



- lédús



- üreges (vagyis sokféle lehet)


- szalmaszár



- üreges (szárcsomókból és szártagokból áll)


- palkaszár



- tövén rövid szártagú, feljebb hosszabbak már a szártagok


- tőkocsány



- levéltelen, a tetején virág


- tőszár



- apró levelek vannak rajta
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